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Los tipos de sangre

AREA: Profundizacion
en ciencias naturales
Nivel: Organismico
DBA: Comprende la forma en que los principios genéticos Mendelianos y post-Mendelianos explican la herencia y el
mejoramiento de las especies existentes.

COMPETENCIAS: Identificar, Indagar y Explicar

EVIDENCIAS DE APRENDIZAIJE:

- Predice mediante la aplicacion de diferentes mecanismos (probabilidades o Punnet) las proporciones de las
caracteristicas heredadas para algunos organismos.

- Explica la forma como se transmite la informacién de padres a hijos, identificando las causas de la variabilidad entre
organismos de una misma familia.

- Demuestra la relacién que existe entre el proceso de la meiosis y la segunda y tercera leyes de la herencia de
Mendel.

Tiempo: tres semanas

DOCENTE(S): Gabriel Garcia Moya

GRADO(S): Décimo uno y Décimo dos

jornada tarde

- Setiene en cuenta el nimero de actividades realizada y qué tan claras y
acertadas son estas actividades.

- Laresponsabilidad y la puntualidad en la realizacién del trabajo y su
envio.

AUTOEVALUACION - serealizard teniendo en cuenta los parametros de SIEE.

JORNADA(S): TARDE FECHA: 15 de mayo 2020

CRITERIO DE | HETEROEVALUACION
EVALUACION

FUNDAMENTACION TEORICA

La sangre y su composicién

La sangre es un componente muy importante de nuestro cuerpo y esta formado por una parte liquida y una
soélida. La parte liquida es el plasma y esta compuesta por agua, sales y proteinas. La parte sélida contiene
glébulos rojos, glébulos blancos y plaguetas.

La sangre recorre nuestro cuerpo a través de la red de vasos sanguineos y se encarga de transportar oxigeno
desde los pulmones a los tejidos y diéxido de carbono de los tejidos hacia los pulmones a través de

los glébulos rojos. Los glébulos blancos se encargan de combatir contra infecciones, es decir, forma parte
del sistema inmunitario. Por Gltimo, estan las plaguetas, cuya funcién es la de la coagulacion de la sangre
cuando se produce una corte o herida. Todas estas células sanguineas son producidas en la médula 6sea.

La sangre también tiene otras funciones como el transporte de nutrientes del sistema digestivo hacia las
células, la recogida de sustancias de desecho de éstas y eliminarlas por los 6rganos excretores y la
regulacién de la temperatura corporal.

Los grupos sanguineos

iVeamos un poco de historia!l Hace mucho tiempo se llegé a la conclusién de que cuando una persona perdia
una gran cantidad de sangre (por enfermedad o herida), ésta se podria reponer mediante una transfusion.
Durante el siglo XVI se realizaron las primeras transfusiones de sangre entre animales y afios mas tarde, se
ejecutaron transfusiones entre animales y humanos. Estas Ultimas dieron resultados fatales, por lo que se
prohibié esta practica durante muchos afios. Después de un tiempo, en el siglo XIX, se empezaron a
realizar otra vez transfusiones de sangre, esta vez entre humanos. No obstante, unas tenian éxito y otras no,
y no se entendia por qué habia sangres incompatibles. Hasta que, en el 1901, Karl Landsteiner descubri6 la
existencia de diferentes tipos de hematies, trabajo por el cual recibiria el premio Nobel afios més tarde. Asi
gue al fin se pudo comprender la compatibilidad entre grupos sanguineos.

La clasificacion de los tipos de sangre se basa en la presencia o ausencia de antigenos en la superficie del
glébulo rojo, los cuales pueden ser proteinas o azlUcares. Los antigenos tienen diversas funciones: transporte
de proteinas y moléculas dentro y fuera del glébulo rojo, mantenimiento de su estructura y participacién en
reacciones quimicas.

El sistema ABO, descubierto por Karl Landsteiner, es la clasificacién de los grupos sanguineos mas
conocida. Es un ejemplo de alelos multiples donde los alelos A y B son los responsables de la formacién de
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los antigenos de tipo A y de tipo B respectivamente, mientras que el alelo O no produce ningun tipo. Su
presencia o ausencia determinan los 4 grupos que hay: Grupo A, Grupo B, Grupo AB y Grupo O.

¢, Coémo funciona?

Pongamos un ejemplo de cémo se producen las incompatibilidades entre grupos. Como se ha mencionado
anteriormente, en la superficie del glébulo rojo encontramos el correspondiente antigeno. Asi que imaginemos
a una persona que tiene antigenos de tipo A. Si se le realiza una transfusion de sangre con células de tipo B,
Su organismo las reconocera como extrafias y se fabricaran anticuerpos (en este caso Anti-B) que ataquen a
las células de tipo B y las destruyan. Esta respuesta inmune se produce ante la presencia de componentes
extrafios para el cuerpo.

En la siguiente tabla observamos como quedan los grupos de glébulos rojos dependiendo del antigeno que
porten. En el caso del Grupo O no existen antigenos en su superficie, mientras que en el Grupo AB no se
produce ningun tipo de anticuerpo porque si no atacaria a sus propios glébulos rojos.

GRUPO A |GRUPO B|GRUPO ABGRUPO O

Glébulos | ‘ .
rojos

Antigenos

en los ? ? Ny
eritrocitos| Antigeno A Antigeno Ay antigenos
Anticuerpos No hay Y

en el plasma Y Y

sanguineo Anti-A anticuerpos| anii.a

La otra clasificacion mas conocida es la del Sistema Rh o antigeno D, descubierto en 1940 por Karl
Landsteiner y Alexander Wiener. También se basa en la ausencia o presencia de un antigeno en la membrana
del glébulo rojo. En el caso de que el antigeno se encuentre en la superficie del glébulo serd Rh positivo y no
tendra anticuerpos contra este antigeno. En el caso contrario, el Rh negativo se define por no tener el
antigeno en las membranas del glébulo rojo, y en presencia del antigeno Rh+, fabricara anticuerpos que
combatan contra éste.

Existen también otras clasificaciones del grupo sanguineo como por ejemplo MNS, P o por nombre de
aquellos que los descubrieron (Kell, Duffy, Lutheran, Lewis).

A continuacion, mostramos la siguiente tabla de compatibilidades entre eritrocitos:

PUEDE DONAR PARA PUEDE RECIBIR DE
A+ A+, AB+ A+, A-, 0+, 0-

B+, B-, O+, 0-
AB# (receptoruniversa) |  AB+ | TODOS LOS GRUPOS

o+ | A+BsABHO

Patron de herencia de los grupos sanguineos

Los grupos sanguineos son hereditarios y siguen un patron de herencia mendeliana. El gen ABO es trialélico,
es decir, tiene 3 tipos de alelos: alelo A, B y O. Los alelos A y B dominan por igual (codominantes), mientras
que el alelo O es recesivo. La combinacion entre estos alelos da lugar a los distintos grupos sanguineos.

Ahi va otro ejemplo: el grupo sanguineo de mi padre es B y el de mi madre A, mientras que mi hermano tiene
el grupo AB y yo el grupo O. Los genotipos de mis padres podrian ser BB 0 BO y AA o AO respectivamente.
El hecho de que uno de los descendientes sea O da la pista de que los dos progenitores sean BO y AO. Asi
que el cruce correcto para que coincida con el grupo de los descendientes seria el siguiente:
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BO x
|

I I | [
Genotipos posibles AB BO AO OO

[ I B
Fenotipos posibles AB B A O

De un cruce BO por AO pueden obtenerse 4 genotipos posibles con sus correspondientes fenotipos. En este
caso, mi hermano y yo somos AB y O respectivamente, pero podriamos haber recibido cualquiera de las
combinaciones de genotipos posibles.

El sistema Rh sigue el mismo patrén de herencia, pero en este caso s6lo hay dos tipos de alelo en el

gen RHD: alelo Rh+ y Rh-. EI Rh+ domina sobre el alelo Rh-, por lo que este es recesivo. Como ejemplo,
podemos continuar con el anterior incorporando el sistema Rh. Mi padre y mi madre son positivos, es decir B+
y A+, pero mi hermano es AB+y yo O-. Veamos cémo seria el cruce:

+- X
|

{ | | [
Genotipos posibles 4= == F= =

Fenotipos posibles == == + -

En este caso no se puede saber el genotipo de mi hermano, ya que tanto como «++» y «+-» dan fenotipo
positivo, sin embargo, mi genotipo se sabe que es «—«.

La frecuencia de los grupos sanguineos varia dependiendo de la region en la que nos encontremos. En
Espafia, la frecuencia es la siguiente:

| FRECUENCIA
| 36,0%

Para finalizar, os dejo una serie de cuadros de Punnet con los posibles resultados para el cruce de diferentes
genotipos respecto al grupo sanguineo, tanto del sistema ABO como del Rh.

O O B (0) B 0] B B B B B B

O | 00 00 O | BO | OO B | BB | BO O [ BO | BO B | BB | BB B | BB | BB

O | 00 00 O |BO OO | O|BO OO o0 |BO BO O |BO | BO B | BB BB
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A (0} A (0] A B A B
A | AB | AB O |AO OO | B [AB | BO || A | AA | AO 0 | A0 | BO B | AB BB
O | BO | BO O |AO | 00| O |AO | OO | O |AO OO o (A0 | BO o | A0 BO

B | AB | BB A | AA | AB A | AA AB A | AA AB O | AO AO B | AB | AB

B | AB | BB O | AO BO B | AB BB A | AA AB O | AO AO O [ AO AO

A A A A A A
B | AB AB A A | AA AA
B | AB | AB 0 A | AA | AA

- - - - - - + . + - + -
- + |+ - = = + + | o+ + |+
o - -- -- = = = + - +- -- + | ++ |+

ACTIVIDAD DE APLICACION
Resuelva las siguientes preguntas

1. Los grupos sanguineos en la especie humana estan determinados por tres genes alelos: IA, que
determina el grupo A, 1B, que determina el grupo B e i, que determina el grupo 0. Los genes IA e
IB son codominantes y ambos son dominantes respecto al gen i que es recesivo. Una mujer con grupo
sanguineo A y un hombre con grupo sanguineo B tienen un hijo con grupo sanguineo 0. ¢,Cual es el
genotipo de los padres?

2. Los grupos sanguineos en la especie humana estan determinados por tres genes alelos: IA, que
determina el grupo A, 1B, que determina el grupo B e i, que determina el grupo 0. Los genes IA e
IB son codominantes y ambos son dominantes respecto al gen i que es recesivo. ¢ Cudl es la
probabilidad de que una pareja con grupos sanguineos AB y 0 tengan un hijo de grupo sanguineo A?
¢, Cudl seré la posibilidad de que el hijo tenga de grupos sanguineo 0?

3. Dos hombres (Padre 1y Padre 2) reclaman en un juzgado la paternidad de un nifio, cuyo grupo
sanguineo es 0. En cuanto a sus fenotipos, sabemos que la madre es del grupo A, mientras que el
posible padre 1 es del grupo B y el posible padre 2 es del grupo 0. (2 puntos)

a) Proponga todos los posibles genotipos para el nifio, la madre y los padres.

b) Razone si puede servir esta informacién para indicar cual de ellos no es su padre.

ESPECIFICACIONES DE LA ACTIVIDAD
Esta actividad estd disefiada solamente para aquellos estudiantes que no tienen acceso al internet
FORMA DE ENTREGA FECHA DE ENTREGA

Esta guia debe ser copiada y desarrollada en el cuaderno respectivo. Los ejercicios debe
desarrollarlos en el cuaderno, tomar foto y enviado al correo del profesor GABRIEL GARCIA | 15 de junio 2020
MOYA (gagamo680410@gmail.com).

RECURSOS

Computador, Celular, You Tube, Google, pagina web del drea ciencias naturales.

REFERENCIAS

Aprendamos un poco de los grupos sanguineos. Recuperado de https://genotipia.com/grupos-sanguineos/
Grupos sanguineos ABO. Recuperado de https://biologia-geologia.com/BG4/3561 grupos sanguineos ab0 problemas resueltos.html
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